



сургутская_

трибуна

Ежедневная городская газета
Основана в 1934 году

Вашей газете 75 лет

Вторник, 19 октября 2010 года
№196 (12027)

есть ли жизнь без дотаций?
У МУНИЦИПАЛИТЕТОВ ОКРУГА НЕТ
СТИМУЛА УВЕЛИЧИВАТЬ ДОХОДЫ

стр. 3



отцы города
ЛЕОНИД РОКЕЦКИЙ: «МЫ НАЧИНАЛИ,
НЕ ЗНАЯ ДАЖЕ, БУДЕТ ЛИ В ЭТИХ УСЛОВИЯХ
ДЕРЖАТЬСЯ ЗИМНИЙ АСФАЛЬТ»

стр. 4-5

B

Сургуте 15 октября заметно похолодало, но потоки теплого воздуха еще чувствовались в осенней прохладе. Слабые порывы ветра доносили крики халеев, крутивших над Саймой, солнце скрылось за серыми, но не тяжелыми облаками...

Историко-культурный центр «Старый Сургут». Дом коренных народов Севера. Много людей в национальной одежде обских угров. Гости с интересом наблюдают за их передвижениями, оглядывая издалека новые постройки, появившиеся возле чума, лабаз и хлебную печь. Атмосфера настраивала на ожидание чего-то необычного...

И вот задымился костер, появились первые языки пламени. А спустя мгновение зазвучал национальный напев, и огонь закружил в ритме melodии. Казалось, что он повторяет движения людей, исполнявших на сцене танец «Пламень огня». Так началась презентация проекта «Северный очаг», воплощенного в «Старом Сургуте» в рамках программы развития культуры нашего города.

Окончание на стр. 7

угры

Северный очаг



Коллаж Леонида Березинского

политика округа

Президентов – в отставку, депутатов – во фракцию

На 47-м заседании окружной думы югорские парламентарии решили поддержать инициативу Рамзана Кадырова, который отказался от титула «президент», мотивировав свое заявление тем, что в стране может быть только одно высшее должностное лицо с резиденцией в Кремле.

ваться «президентом» вроде и не планировали. Однако депутаты решили, видимо, подстраховаться. 15 октября они приняли решение о том, что губернатор Югры никогда не получит права именоваться «президентом», а дума автономного округа – «Государственной думой субъекта Федерации».

На заседании думы депутаты утвердили сразу несколько законопроектов, которые регламентируют выборы депутатов



окружной думы в марте будущего года. Законопроекты от

комиссии по законодательству, вопросам государственной власти и местному самоуправлению на рассмотрение депутатов внес ее председатель **Василий Юрченко**.

По предложению господина Юрченко, на выборах депутатов автономного округа в марте 2011 года те партии, которые наберут больше 5, но меньше необходимых 7 процентов голосов избирателей, все-таки получат право на получение одного депутатского мандата. Одновременно, также с подачи Василия Юрченко, депутаты приняли законопроект, со-

гласно которому статус таких парламентариев ничем не будет отличаться от статуса других, более популярных избранников. Теперь, согласно внесенным изменениям, даже один депутат может составить фракцию в будущем парламенте Югры, а вот для образования депутатской группы необходимо, чтобы в нее вошло не менее пяти избранных парламентариев. Все внесенные законопроекты были приняты парламентариями практически единогласно.

.....
Нина Назаренко

**Подписка
на газету
на 2011 год**

- Стоимость годовой подписки для населения - **800** руб.
- Для льготной категории подписчиков - **550** руб.
- Для предприятий - **960** руб.
- В редакции по адресу:
ул. Маяковского, 12а,
со скидкой **50** руб.



демография

Сургут растет

Население Сургута продолжает расти. Число зарегистрированных жителей за девять месяцев текущего года увеличилось на три с лишним тысячи человек и составило 305,8 тысячи.

Причем определяющим фактором остается естественный прирост, а не миграция, как это принято считать. Так, с начала года за счет родившихся малышей население города увеличилось на 2698 человек, тогда как за счет мигрантов – всего на 879. Не то чтобы мигрантов к нам приезжает мало, просто в городе также высок процент выезжающих на постоянное место жительства в другие регионы.

Тем не менее, несмотря на отток постоянного населения и смертность, город будет расти и дальше. По прогнозам, к концу этого года население Сургута еще немного увеличится и составит 306,6 тысячи жителей.



Примечательно, что во время заседания фракции «Единой России» в окружной думе произошло весьма радостное событие. Пока шло заседание, на свет появилась новая сургутянка. У Сергея Кандакова, депутата окружной думы от Сургута, родилась внучка. С этим приятным событием Сергея Викторовича поздравили коллеги.

*Нина Назаренко
Дмитрий Карелин*





занятость

криминал ищет милиция
поздравление

Безработица снизилась

Официальная безработица в городе снизилась, сегодня она составляет 0,47 процента вместо 0,68 прошлогодних.

Количество безработных, стоящих на учете в городском центре занятости, за год сократилось более чем на 300 человек. По состоянию на конец сентября этого года статус безработного имели 813 сургутян. Всего же в экономике города занято сегодня 139,8 тыс. человек из 305,8 тыс. постоянного населения.

Трава под одеялом

Более полутора килограммов марихуаны хранилось под одеялом на втором этаже дачного дома. Сургутские милиционеры задержали 32-летнего грузчика с крупной партией травки.

Днем 12 октября сотрудники ОСО ПНОН остановили мужчину, в отношении которого получили оперативную информацию. В ходе досмотра у него в карманах милиционеры обнаружили 26 граммов марихуаны. После задержания с поличным мужчина признался, что на даче у него есть тайник. Экспертиза подтвердила, что изъятое вещество - растительный наркотик. Подозреваемый пошел на контакт со следствием и полностью признал вину. Возбуждено уголовное дело. Максимальное наказание, предусмотренное УК РФ, - до 20 лет лишения свободы. После вступления приговора в силу наркотики будут уничтожены.

За полтора месяца сотрудники ОСО ПНОН УВД по г. Сургуту изъяли около трех с половиной килограммов наркотиков растительного происхождения. Как отметил в своем интервью заместитель начальника ОСО ПНОН **Андрей Копылов**, в этом году милиционеры Сургута изъяли из незаконного оборота 14,5 килограмма растительных наркотиков, что в три раза больше, чем в прошлом году.

Воспитанник сбежал после операции



Из детского дома «На калинке» сбежал 17-летний воспитанник. Инцидент произошел еще 13 сентября, но до сих пор подростка не могут найти.

Как нам сообщили в УВД города, его зовут Андрей Городилов. Самая главная его примета – это серьга в левом ухе. Сам парень худощавого телосложения, волосы

длинные, темно-русого цвета.

Администрация детдома беспокоится за здоровье беглеца – дело в том, что недавно он перенес операцию на легких и нуждается в постоянном наблюдении врачей. Тот, кому станет известно о местонахождении Андрея Городилова, может сообщить об этом по телефонам: 76-14-09, 76-15-49, 611-790.

В Югорской думе на одного депутата-сургутянина стало меньше

Думой автономного округа принято постановление о досрочном прекращении полномочий депутата окружного парламента Дмитрия Попова.

Постановление принято на основании письменного заявления депутата в связи с избранием его на должность, замещение которой, согласно действующему законодательству, несовместимо с депутатской деятельностью: 10 октября на состоявшихся в городе Сургуте выборах Дмитрий Валерьевич избран главой муниципального образования.

Председатель Думы Югры Василий Сондыков, поздравив Дмитрия Попова с убедительной победой на выборах, пожелал ему от имени всего депутатского корпуса значительных успехов и достижений на новой, ответственной должности и вручил памятный сувенир с символикой автономного округа.

Информационная служба «СТ»

Поправка

В «СТ» от 13 октября 2010 г. (№192) в материале Галины Батищевой «Негромкая поступь прошлого» произошла опечатка. В тексте вместо Лидия Андреевна Кайдалова следует читать Ираида Андреевна Кайдалова. Подпись под фотографией – Людмила Ивановна Кайдалова. Автор приносит свои извинения читателям.

Обращение главы города Сургута Александра Сидорова к жителям города



фликтов и экономических провалов. Удалось не только сохранить, но и повысить качество жизни и устойчивость городского хозяйства, уверенность горожан в сегодняшнем дне и своем будущем. Но для оценки и осознания того, что сделано, необходимо время. И эту оценку давать не мне, а вам.

Я благодарен всем сотрудникам органов местного самоуправления и муниципальных учреждений, с которыми работал весь этот непростой период, благодарен руководителям и работникам градообразующих предприятий, государственных органов, которые были надежной опорой и поддержкой во всех крупных городских мероприятиях и начинаниях, в будни и праздники. Хочу выразить признательность десяткам и сотням руководителей и сотрудников предприятий, фирм, общественных организаций, принимавших самое активное участие в жизни города и оказывавших мне поддержку в реализации принятых местным самоуправлением решений.

Благодарен всем сургутянам, кто поддерживал меня все эти годы и кто просто своим трудом обеспечивал жизнь и развитие города.

Уверен, что все сделанное нами будет продолжено новыми поколениями. Желаю успеха новому главе города, процветания Сургуту, счастья и благополучия всем сургутянам. Для меня Сургут был и навсегда останется городом моей судьбы, моей жизни.

Александр Сидоров,
глава города Сургута

Уважаемые сургутяне!

Заканчивается срок моих полномочий на посту главы города Сургута. Более 20 лет я возглавлял исполнительную власть и местное самоуправление. Трижды на всеобщих городских выборах большинство сургутян оказывали мне свое доверие и выбирали руководителем города.

Это целая эпоха и в жизни Сургута, и в жизни каждого из нас. Время больших перемен и в государственном и муниципальном устройстве, и в общественных устоях, и в нашем мировоззрении. За эти годы были фактически созданы органы местного самоуправления: администрация города,

дума города, контрольно-счетная палата. Было создано из отдельных ведомственных районов единое городское хозяйство. Многое пришлось делать впервые. Брать на себя ответственность, искать и принимать непростые решения, достигать серьезных успехов и терпеть неудачи. Трудно перечислить все то, что было создано, построено, воплощено, но сегодня Сургут – это совершенно другой город. Не такой, каким он был 20 лет назад.

Нас не могли обойти происходящие в стране и мире потрясения и кризисы. Но в Сургуте удалось избежать серьезных социальных кон-



■ В Приморском крае мужчина приговорен к 23 годам тюрьмы за совершение насильственных действий сексуального характера в отношении малолетней девочки. Виталий Слабосницкий обвинялся в незаконном проникновении в дом на улице Пионерской в поселке Ольга и изнасиловании 11-летней девочки 15 мая 2010 года. Родители девочки наняли Слабосницкого, чтобы он вскопал огород на их участке. Мужчина воспользовался отлучкой нанимателей и проник в дом. **Интерфакс**

■ Премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньягу объявил о начале конкурса на создание мемориала в честь победы Красной армии над нацистской Германией. Предполагается, что ответным шагом со стороны России станет открытие в Москве музея Холокоста. **Лента.ру**

■ Президент Венесуэлы Уго Чавес заверил своего белорусского коллегу Александра Лукашенко, что венесуэльская нефть будет стабильно поставляться в страну. «Мы в курсе, что ваши НПЗ нуждаются в нефти. У белорусских НПЗ не будет нехватки нефти на протяжении 200 лет», – заявил он. **БЕЛТА**

■ 15 октября парламент Грузии принял в третьем, окончательном чтении поправки в конституцию. Поправки предусматривают перераспределение власти от президента к премьеру. Правительство становится высшим органом исполнительной власти, ответственным за внутреннюю и внешнюю политику страны. Глава правительства, в частности, получает право назначать и увольнять министров силового блока, а также глав региональных администраций (по действующей конституции это является правом президента). **ИА «Новости-Грузия»**

■ Канцлер ФРГ Ангела Меркель признала полный провал попыток построить мультикультурное общество в Германии. С таким заявлением она выступила на собрании молодежной организации ХДС в Потсдаме. Глава правительства потребовала от иммигрантов учить немецкий язык и интегрироваться в немецкое общество. **Deutsche Welle**

■ Бюджет России в 2011 году мог быть бездефицитным при цене на нефть в размере 109 долларов за баррель. Об этом заявил министр финансов Алексей Кудрин. В 2012 и 2013 годах для сведения разницы доходов и расходов к нулю потребуется нефть, стоящая 105 долларов за баррель. **Интерфакс**

■ «Курс рубля находится в оптимальном состоянии и в ближайшее время не будет ни резко расти, ни значительно падать», – премьер-министр России Владимир Путин. **РИА Новости**

пресс-релиз

Церемония
вступления
в должность
главы Сургута

Торжественная церемония вступления в должность главы города Сургута Попова Дмитрия Валерьевича

состоится сегодня, 19 октября, в зале театра Сургутского государственного университета по пр. Ленина, 1. Трансляция мероприятия будет вестись на телеканале «СТВ-1+НТВ». Начало - в 19.00.

В Югре проводится интернет-конференция по проблемам наркомании и незаконного оборота наркотиков

Управление Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков по ХМАО-Югре проводит интернет-конференцию по теме: «Проблема наркомании и незаконного оборота наркотиков на территории Ханты-Мансийского автономного округа».

С 14 по 21 октября жители округа могут задать свои вопросы начальнику управления генерал-майору **Виктору Дмитрию Витальевичу**. Для этого их необходимо отправить в интернет-приемную управления по адресу www.gnk86.ru с пометкой «вопросы для интернет-конференции» либо по телефону (3467) 357-361. Также можно оставить свои предложения по улучшению работы службы и личные обращения со своими координатами для обратной связи.

Информационно-аналитическое управление администрации Сургута

15 октября в Ханты-Мансийске прошли депутатские слушания по проекту бюджета Югры на 2011 год и предстоящую трехлетку.

B

начале руководитель департамента экономической политики **Павел Сидоров** озвучил итоги и прогнозы социально-экономического развития округа, подчеркнув при этом, что это и есть та база, на которой основывается разработка бюджета будущих лет.

Как сообщил Сидоров в своем выступлении, после четырех кварталов спада в автономном округе уже 12-й месяц идет оживление по всем направлениям экономики, которое продолжается и в настоящее время. Поднялся индекс промышленного производства, рост отмечен в нескольких отраслях деятельности, который уже достиг докризисного уровня, остальные к нему приближаются. Возобновилась инвестиционная активность, к концу года, по словам руководителя департамента, она достигнет 478 млрд. рублей, что почти равно докризисному уровню. За первое полугодие 2010 года построено 263 тысячи кв. м жилья, к концу года планируется возвести 860 тысяч кв. м. Деловая активность предприятий позволила им сохранить на достойном уровне зарплату и социальные гарантии людям. Безработица также достигла докризисного уровня – самого низкого за всю историю округа – 1,1 %.

Прогноз развития региональным правительством сформирован в двух вариантах: умеренном и консервативном. Первый ориентируется на активные инвестиции, второй – на слабый потребительский спрос и слабые инвестиции.

Зампред правительства и директор департамента финансов **Вера Дюдина** озвучила некоторые параметры бюджета на предстоящие годы. Согласно документу, в предстоящие три года расходы бюджета автономного округа будут равны его доходам и составят в 2011 году – 127,8 млрд. рублей, в 2012 году – 140,1 млрд. рублей, в 2013 году – 144,4 млрд. рублей. Как видим, правительство намерено формировать главный финансовый документ с нулевым дефицитом на все предстоящие три года. Для этого будут сокращены внутренние расходы и станут активно привлекаться инве-

в думе округа

Есть ли жизнь без дотаций?



стиции из внебюджетных источников.

По словам Веры Дюдиной, налоговая политика будет ориентирована на изменение направления льгот для предприятий ТЭКа. Округ намерен стимулировать глубокое разведочное бурение, льготы же на инвестпроекты сократят.

Местное самоуправление будет стимулироваться на поддержание и развитие собственной доходной базы. Вопрос о том, намерено ли правительство применять какие-то стимулирующие меры в отношении муниципалитетов, увеличивающих доходную базу, задал депутат, заместитель председателя комиссии по бюджету, финансам и налоговой политике **Павел Завальный**: «Вы сегодня представили красивые цифры и цели. Одна из них – увеличение доходной базы муниципальных образований округа и активизация муниципалитетов по наращиванию этой доходной базы. Но их надо стимулировать для этого. Поэтому что сегодня ситуация такая: чем больше доходов у муниципалитета, тем меньше они получают дотаций. И поэтому они наращивают свои затраты, чтобы вернуть деньги. Нет у них стимула увеличивать доходы. Вы говорите, что сейчас поменяются нормативы отчислений НДФЛ. У нас хоть один бюджет какого-то муниципалитета станет бездефицитным в рамках этого мероприятия?»

Вера Дюдина отметила, что муниципалитеты смогут выйти на бездефицитный бюджет не столько в рамках этого мероприятия, сколько в рамках новаций в сфере здравоохранения. «Часть расходов здравоохранения сейчас переходит на уровень

субъекта. И четыре муниципалитета – Сургут, Когалым, Сургутский и Нижневартовский районы – у нас выходят фактически на бездотационный режим», – заявила она.

На что Завальный отметил: «Ну хорошо, у нас появляются бюджеты бездефицитные. А которые дефицитные – как будем стимулировать увеличение доходной базы?»

«Премиями, грантами, – заявила Дюдина. – Я считаю, что это реальный механизм побудить муниципальные образования заниматься активней своей налоговой базой, оптимизацией расходов». Она также пояснила, что муниципалитеты, которые наработали своими усилиями расширение налоговой базы, смогут оставлять свои доходы как некую премию.

На что депутат предложил правительству подумать, как можно стимулировать уже в текущем году муниципалитеты, которые активно зарабатывают.

«Эта задача стоит. И когда мы в этом году дискутировали с муниципалитетами, то слышали их, задачу совершенствования межбюджетных отношений не сняли. И думаю, в следующем году выйдем с предложениями по совершенствованию закона о межбюджетных отношениях», – отметила она.

Выслушав главного финансиста и главного экономиста, депутаты заметили, что прогнозы почему-то весьма редко совпадают с реальностью. Кроме того, многих из них удивило намерение правительства сделать бюджет бездефицитным.

Павел Завальный заметил: «Мы всегда немного завышали наши расходы. За счет дефицита мы стимулировали опережающее инве-

стионное строительство. Вы же знаете, что эта сфера громоздка. Здесь не освоишь средства за месяц до окончания года».

Мнение Павла Завального было поддержано и другими депутатами. Они тоже считают дефицит бюджета особым инструментом, который не мешает развиваться региону.

В процессе обсуждения также был поднят вопрос о том, какие новые приоритеты заложены в основу развития автономного округа и за счет чего планируется повысить эффективность расходов окружной казны. Как отметила Вера Дюдина, радикальных изменений не произошло и жилищное строительство, образование, здравоохранение по-прежнему остаются ключевыми направлениями деятельности окружной власти, а оптимизировать затраты планируется, прежде всего, за счет повышения эффективности финансового менеджмента в каждой из отраслей и управления госсобственностью.

По итогам депутатских слушаний будет подготовлен перечень рекомендаций, который направят в правительство автономного округа для дальнейшей работы над проектом бюджета. Итоговый документ Вера Дюдина пообещала представить на рассмотрение депутатов в первых числах ноября. Принятие же бюджета округа должны назначить через десять дней после этого. Тогда, по мнению **Василия Сондыкова**, муниципалитеты тоже успеют сверстать свои бюджеты в спокойной обстановке.

Жина Назаренко
Коллаж Леонида
Березницкого

На «ГЛ» дежурила корреспондент
«Сургутской трибуны»
Софья Селиванова



Ремонтные неудобства

- Со слов внука и его одноклассников узнала, что в 46-й школе, где сейчас занимаются ученики первого класса, девятиклассники в течение пяти-шести уроков на протяжении двух недель учатся в кабинете, оборудованном в подвале. Не опасно ли это для здоровья детей и учителей?

Ответ подготовлен **департаментом городского хозяйства администрации Сургута**. В МОУ средняя общеобразовательная школа №46 с углубленным изучением отдельных предметов в цокольном помещении проектом предусмотрено два кабинета для занятий лечебной гимнастикой. Высота помещений и освещение соответствуют требованиям СанПиНа. В связи с проведением комплексного текущего ремонта здания МОУ лицей №1 до 20.10.2010 года обучающиеся 5-11 классов (28 классов-комплектов, 687 чел.) лицей №1 переведены в МОУ СОШ №46 во вторую смену. Два кабинета цокольного помещения временно использовались для проведения отдельных занятий. 21.10.2010 планируется завершение ремонтных работ. Организация учебно-воспитательного процесса будет осуществляться в соответствии со всеми требованиями СанПиНа.

Компьютерная грамотность для пенсионеров

- Подскажите, есть ли в Сургуте курсы по изучению компьютера и работе в Интернете для пенсионеров и как их найти?

Ответ подготовлен **управлением связи и информатизации администрации Сургута**. В настоящее время в рамках международной программы «Электронный гражданин» проводится обучение по программе «Компьютерная грамотность» для пенсионеров. В списках на 2011 год значится уже около 250 человек. В настоящее время ведется запись на обучение на 2012 год. По всем вопросам можно обращаться по телефону 28-35-01, в библиографический отдел Центральной городской библиотеки или центр общественного доступа при Центральной библиотеке по адресу: ул. Республики, 78/1. При себе необходимо иметь копию пенсионного удостоверения.

Участковый терапевт будет в ноябре

- Живу по улице Энергетиков, 19. В поликлинике на нашем первом участке уже долгое время нет врача. Все время направляют к разным врачам с других участков. Будет ли и когда постоянный врач на участке?

Ответ подготовлен **комитетом по здравоохранению администрации Сургута**. На первом терапевтическом участке муниципального учреждения здравоохранения «Городская поликлиника №3» врач-терапевт участковый приступит к работе с ноября 2010 года.

Льгота на лекарства

- Я - труженик тыла. Врач из поликлиники Геологов выписал мне рецепт на лекарство по 100-процентной цене. Я уверена, что мне положена льгота – 50%. Где можно узнать, на какие лекарства действуют льготы?

Ответ подготовлен **комитетом по здравоохранению администрации Сургута**. Согласно Постановлению правительства ХМАО-Югры от 27.02.2010 № 85-п труженики тыла имеют право на получение лекарственных средств с 50-процентной скидкой при оплате. Перечень лекарственных средств, отпускаемых по льготным рецептам, утвержден вышеизанным Постановлением, ознакомиться с которым можно у лечащего врача, заведующего терапевтическим отделением или лица, ответственного за организацию проведения разъяснительной работы среди населения по предоставлению мер социальной поддержки.

Детские смеси по расписанию

- Почему не выдаются детские смеси в поликлинике пос. Юность?

Ответ подготовлен **комитетом по здравоохранению администрации города Сургута**. В муниципальном учреждении здравоохранения «Клиническая городская больница №1», поликлинике №3 детские смеси выдаются в соответствии с распоряжением администрации города Сургута от 04.08.2008 №2151 и приказа комитета по здравоохранению администрации города от 12.09.2008 № 11-п-221/8 «Об утверждении порядка обеспечения бесплатными молочными продуктами питания детей первых трех лет жизни». Перебоев с выдачей смесей не было. По всем вопросам, касающимся молочных смесей, обращаться к заведующей поликлиникой.

Наш телефон 22-04-68

работает с 9 до 12 часов с понедельника по пятницу

Наш e-mail: gl@stribuna.ru



Деревня, село, город

В досоветские времена критерием причисления конкретного населенного пункта к тому или иному типу поселения было наличие... церкви. Даже если в этом пункте проживали не более ста человек, но они сумели соорганизоваться и построить себе церковь – пункт получал право гордо именоваться селом. Если же своего храма в населенном пункте не было, то, даже если в нем проживало десять тысяч населения, это была деревня.

А чтобы удостоиться права называться городом, в населенном пункте необходимо было построить два и более храма.

Что касается истории нашего города, то с 1782 года он – уездный город Сургутского уезда Тобольского наместничества, губернии. В 1785 году утвержден его герб.

В последние годы город постепенно теряет свою экономическую и социальную привлекательность. Установливается стойкая тенденция уменьшения численности его жителей, и 5 апреля 1926 года в связи с малочисленностью населения (1,3 тыс. человек) Сургут был преобразован в районное село.

Прошел довольно долгий срок до того, как переброски оборудования из Одессы и создание сургутского рыбоконсервного завода оживили Сургут. И только с открытием нефти село Сургут стало по-настоящему быстрыми темпами набирать численность. Постановлением Верховного Совета РСФСР от 25 июня 1965 года рабочий поселок Сургут был преобразован в город.

Так что Сургут за свою историю был и селом, и городом, и опять селом, затем поселком городского типа, но в конце концов заслужил право быть городом. Правда, вовсе не по дореволюционным критериям: в 1965 году Сургут еще недорос, согласно им, не то что до города, а и до села – послед-

ний православный храм сгорел в 1932 году. По этому критерию Сургут заслужил право называться селом только в середине восьмидесятых, когда в переделанном доме в районе остановки Терешковой на Черном Мысу открыл православный храм отец Виктор Райш, которого сургутяне помнят добной памятью. А городом по количеству храмов наш Сургут стал лишь каких-то десять лет назад – после открытия храма в микрорайоне геологов.

Сегодня, даже по дореволюционным меркам, Сургут полноценный город: с несколькими храмами (причем не только православными), с населением, численность которого уже не первый год стабильно превышает 300 тысяч человек. Современный Сургут – крупный транспортный узел с многоотраслевой экономикой и несколькими вузами. Не только промышленный, но и образовательный, научный, культурный центр Западной Сибири.

Кто они, сургутские градоначальники?

С установлением советской власти в городе Сургуте 15 ноября 1920 года председателем уездного исполкома был избран Николай Гаряев. Его заменил Николай Зырянов, избранный 4 января 1922 года на 4-м съезде рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

В 1923-24 годах были упразднены уезды и введены районы. Председателями Сургутского районного исполнительного комитета стали Прокопий Трухин, Василий Чарков, Дмитрий Медведев, Александр Пакин, Василий Петухов, Иван Вострецов, Сергей Лобов.

В 1933 году начинается настоящая чехарда: Руссов (командированный президентом Остяко-Вогульского национального исполкома), Яков Молоков, Павлов, Гордеев, Гурьевских, Пухов. Какова судьба этих предисполкомов, можно только догадываться. Скорее всего, трагическая.

С 1936 года наступает отно-

Сургуту –

сительная стабильность. С этого момента обязанности сургутских градоначальников последовательно выполняют: Иван Клементьев, Георгий Власов (на его долю выпала работа во время Великой Отечественной войны – с 10.01.1940 по 01.10.1946 годы), Тимофей Жидков, Евгений Кушников, Владимир Ерменин, Леонид Михайлов, В.З. Хуланхов и Антонина Григорьева.

Антонина Георгиевна руководила городом и районом с ноября 1960-го по март 1969 года. При ней летом 1965 года произошло разделение района и города. Она осталась во главе Сургутского района, а решением №1 Сургутского городского Совета депутатов труженик с председателем сургутского горисполкома был избран Леонид Пешев. Он управлял городом четыре месяца – с 4 августа по 18 ноября 1965 года, открыв список современных сургутских градоначальников.

Вслед за ним городскую администрацию возглавляли Петр Мунарев (1965-1973 гг.), Герман Мачехин (1973-1974 гг.), Юрий Мелихов (1974-1977 гг.), Александр Чиневич (1977-1979 гг.), Николай Аникин (1979-1981 гг.), Олег Марчук (1981-1988 гг.), Лео-

(более двадцати лет), Олег Марчук (шесть лет) и Георгий Власов (более шести лет).

С августа 1965 года на должности главы города Сургута сменилось девять человек. При этом абсолютным рекордсменом градоначальником по длительности работы на этой должности является Александр Сидоров, возглавлявший город с 9 апреля 1990-го по 18 октября 2010 года.

Сургутяне о Сургуте – с любовью

Строго говоря, 45-летие со дня образования органов исполнительной власти и присвоения населенному пункту Сургут статуса города логичнее было бы праздновать летом, точнее – 4 августа. Но, если помните, летом разгорелись нешуточные страсти вокруг предстоящих выборов нового главы города. Поэтому было решено перенести чествование на осень. И, к слову, праздник стал ее украшением. Юбилей собрал всех, кто стоял во главе города, работал в департаментах и отделах городской администрации на протяжении более четырех десятилетий.

Поздравления в адрес сур-

гутянина Кириленко и многих других.

Так совпало, что на момент проведения торжественного вечера до конца срока полномочий мэра Александра Сидорова оставались считанные дни. Неудивительно, что собравшиеся гости, пользуясь случаем, спешили высказать слова благодарности иуважения не только Сургуту (как известно, нет города – нет и власти), но и лично человеку, который руководил им почти половину празднуемого 45-летия. Как-никак, двадцать лет во главе города – это уже эпоха.

Праздник получился очень лиричным и согретым теплом воспоминаний. А вспомнили, собравшимся в тот день, было что! Зал овациями приветствовал поднимавшихся в тот вечер на сцену университетского театра Юрия Мелихова, Николая Аникина, Леонида Рокецкого. Для сургутян (причем не только старшего поколения) эти люди, в разные годы руководившие городом, стали легендой.

Вероятно, Леонид Рокецкий очень удивил зрителей более молодого поколения, признавшись со сцены, что поначалу первоходцам не верилось, что здесь, в непростых условиях Западной Сибири, среди

хорошая судьба – так же как и у наших детей, которые остались в Сургуте, чтобы продолжить наше дело. Дорогие друзья, соратники! Я горжусь, что работал с вами, что у нас есть свой город!

…Многое вспомнилось ветеранам в тот вечер. Вспоминали, как начинали строить новые объекты: блоки электростанций, жилые микрорайоны, автомобильные дороги. Вспоминали коварные болота и кровожадных комаров, комсомольский задор и лютые морозы.

Мы решили предоставить читателям возможность самим ощутить, какой огромной любовью к Сургуту пронизаны воспоминания тех, кто когда-то пришел на эту землю, поднял город среди болот и сделал его одним из прекраснейших городов – настоящей жемчужиной Сибири.

Мы помним, как давали стране миллион тонн нефти в сутки

Николай Григорьевич Аникин, председатель Сургутского горисполкома в 1979-1981 годах, затем в 1981-1990 гг. – первый секретарь ГК КПСС:

– В начале 90-х годов город получил второе дыхание и второе рождение. К тому времени уже были созданы градообразующие предприятия: производственное объединение «Сургутнефтегаз» с шестью нефтегазодобывающими предприятиями и пятью буровыми управлениями; ОАО «Объединение «Сургутгазгеология», силами которого бурились разведочные скважины от Сургута до Заполярья, «Сургутгазпром» и «Тюменьэнерго», уже тогда обеспечивавшее электроэнергии практически всю нефтегазовую отрасль региона.

Конечно, становление проходило непросто. Сегодня многие выступающие рассказывали, как начинали строить: все начиналось буквально с доски, с гвоздя. Нужно было строить жилье, чтобы заселить многие и многие тысячи людей, приехавших бурить, добывать, транспортировать нефть и газ, вырабатывать электроэнергию. Безусловно, это наложило определенный отпечаток на развитие города: он жил и дышал нефтедобычей. Были времена, когда наш регион давал стране миллион тонн нефти в сутки! Ветераны помнят, насколько знаменательным событием стало это достижение – причем не только для нашего региона, но и для страны в целом.

Сегодня мы добываем глуб-



нид Рокецкий (1988-1990 гг.) и Александр Сидоров (1990-2010 г.).

Всего за девяносто лет во главе города (с 1920 по 1965 годы город и район были единой административной единицей) были 32 человека, или в среднем чуть менее трех лет. Дольше всех во главе Сургута стояли Александр Сидоров

и гутян прозвучали из уст гостей: первого заместителя губернатора Югры Ильи Петрова, заместителя председателя Думы округа Александра Сальникова, генерального директора ООО «Газпром переработка» Юрия Важенина, заместителя генерального директора ОАО «Сургутнефтегаз» по кадрам

болот, появится настоящий город:

– Мы начинали, не зная даже, будет ли в этих условиях держаться зимний асфальт. Но когда увидели, что на болотах прекрасно стоят дома на сваях, что дорожные плиты не проваливаются, поняли: в итоге у нас все получится. И сегодня я рад, что могу сказать: у нас

416 и 45 лет

же, качественнее и – меньше. А город в последние десятилетия стал социально ориентированным. Сегодня строится много жилья, объектов соцкультбыта и здравоохранения. У северян появились свои театры, даже своя филармония.

Но предстоит еще много работы. Сегодня в городе остро стоит проблема нехватки детских дошкольных учреждений. Немало нужно сделать и в области здравоохранения.

Я несколько не сомневаюсь, что те задачи, которые стоят сегодня перед нами как перед горожанами и гражданами, будут реализованы в интересах простого человека. Ведь именно простые труженики – наши с вами земляки, горожане – те люди, которые выполняли и выполняют огромную, значимую работу, благодаря которой сегодня мы можем поздравить друг друга с замечательным праздником – 45-летием присвоения Сургуту статуса города.

Город, который знает весь мир

Владимир Шейхович Салахов, народный учитель России

На моих глазах Сургут стал городом, который знают далеко за пределами России. Неудивительно, ведь в нем немало талантливых людей. И тем более приятно, что Сургут стал домом для наших детей, внуков и правнуок. Сегодня они в нем живут, учатся и радуются тому, что у них есть такой прекрасный город, где человек, вырастая, может выбрать себе любое занятие по душе, не только на производстве, но и в культуре, спорте, здравоохранении.

Но

всегда хочется большего. Вполне понятно стремление сургутян к тому, чтобы их город стал еще лучше и краше. Чтобы все мы могли сказать: Сургут – это именно то место, куда всегда тянет, так как это город, в котором не только комфортно жить, но и где сформировано настоящее гражданское общество.

Мы были не просто свидетелями – мы были творцами

Александр Леонидович Сидоров, председатель горисполкома, мэр, глава города Сургу-

тос и мужал. За 45 лет нам почастилось стать свидетелями такого количества всего первого!.. Первого двухэтажного деревянного дома в Сургуте и его первого пятиэтажного панельного здания, первого километра бетонной дороги и первых квадратных метров асфальта, первой сваи, забитой под причал сургутского порта, первого поезда, первых выпусков сургутской гимназии и сургутского университета. И, что особенно приятно и волнительно, мы были не просто свидетелями – мы были творцами.

То первое, что происходило в тот или иной год, было достижением, успехом, подвигом, если угодно. Сургут сегодня – это отражение нашего отношения к этому городу – нашего уважения к нему, вложенных в него душевных сил, энергии, времени и веры.

Органы исполнительной власти Сургута, которым в этом году, так же как и городу, исполнилось 45 лет, в разное время выполняли разные задачи. И каждый раз мы объединяли усилия предприятий, ведомств и министерств, которые застраивали город, вкла-

300 тысяч – это число тех, кто живет в Сургуте сегодня. А сколько еще за 45 лет прошло через этот город!.. Мне кажется, миллионы. В 60-е, 70-е, 80-е годы население города удваивалось в численности каждую пятилетку. Нынешние ветераны вспоминают землянки, палатки и бараки, которые позволили дать крышу над головой этой армии новых поселенцев на первое время. Те, кто почувствовал, что для него этот город родной, остались.

Спасибо всем тем, кто в этом городе работает, творит, борется, побеждает, страдает – словом, живет.

Спасибо тем, кто создал наш город, сделав это добровольственно и качественно.

В добрый путь – тем, кто будет вести этот город в завтра.

Все, чем мы являемся, – Сургут

Галина Александровна Рязанова, первый заместитель главы Сургутского района:

– В этом зале немало моих ровесников – людей, которым чуть-чуть за пятьдесят. Мы и есть те самые дети разных народов, которых в 60-е



стоещее и будущее. Сегодня перед городом и всей Югрой стоят амбициозные задачи по наращиванию объемов строительства жилья и социальных объектов, обновления коммунальной инфраструктуры, развитию новых производств, улучшению качества работы органов власти с населением. Уверена, умелое сочетание современных подходов к делу с накопленным персональным опытом помогут вам успешно реализовать все намеченное. Желаю вам успехов в этой важной и ответственной работе.

Наталья Комарова, губернатор Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

– Период второго рождения Сургута – интенсивного освоения сибирского края совпал с началом большой нефти в Западной Сибири. Когда вводились в эксплуатацию месторождения, был сдан первый миллион тонн нефти. Сердце нефтегазодобывающего региона – город науки, искусства и спорта, город молодых и перспективных, отважных и бесстрашных людей – бережно хранит свое историко-культурное наследие, радует добрыми переменами и уверенным взглядом в будущее. Отрадно, что во все времена в органах исполнительной власти Сургута трудились люди, душой болеющие за будущее нашего города, настоящие профессионалы. На глазах реализуются масштабные стратегические проекты. Все это – благодаря тем, кто начал писать историю Сургута, посвятив этому часть своей жизни, вложил лучшую долю своих сил и труда во имя развития и процветания Сургута. Пусть наша малая родина растет и преображается, приобретает свой неповторимый стиль и самобытный архитектурный облик. Убеждены, что у Сургута большое будущее!

Коллектив ОАО «Сургутнефтегаз».

Атанас Атанасов
Матвей Турагина
Фото Леонида Березницкого



ции, директор муниципального общеобразовательного учреждения гимназия «Лаборатория Салахова»:

– Сегодня по-настоящему волнительный день: мы воочию увидели героев, которые поднимали наш город из ничего, из болот.

Помню, как приехал в 1976-м и в июле того же года прочел в газете: «Родился 70-тысячный житель города Сургута». А сегодня он насчитывает триста тысяч жителей. Как и многие из них, я приехал сюда, собираясь остаться года на три. А работаю на сургутской земле вот уже 35-й год.

На моих глазах этот город

с апреля 1990-го по октябрь 2010 года:

– Мы – счастливые люди. Потому что это были короткие 45 лет. Короткие – сугубо по моим ощущениям. Мне повезло общаться с теми, кто руководил городом с первого дня основания органов его исполнительной власти. Мне не довелось пообщаться только с Василием Васильевичем Бахиловым. Всех остальных председателей горисполкомов, а также – руководителей муниципальных образований, я имел счастье знать лично, беседовать с ними, учиться у них.

На моих глазах этот город

давали в него средства государственного бюджета.

Я уверен, что в исполнительной власти этого города всегда работали люди неравнодушные, сгорающие на работе. Они делали все от них зависящее, и даже больше, чтобы город рос, становился сильнее и краше. Они с огромной гордостью, где бы ни были, говорили, что из Сургута. И сегодня хотелось бы сказать огромное спасибо всем, кто отложил дела, чтобы приехать в свой родной город на этот праздник. Спасибо за то, что вы для него сделали, за то, что вы всегда с ним сердцем и душой!

годы привезли сюда родители-первоходцы. Они были разного уровня и социального положения: и начальники, и простые дизелисты – такие, как мой отец. Мы стали жить здесь, и все, чем мы являемся, – Сургут. Тогда он казался нам странным – этот город на белом песке. Даже не город вовсе, а большой поселок – длинный-предлинный, с зачатками микрорайонов, со сгущенкой и колбасным фаршем в магазине под названием «Подвал».

По прошествии десятилетий этот город стал хорошей родиной для наших детей и внуков. Неизменным остается стремление сделать жизнь сургутян благоустроеннее, укрепить в них веру в свой город, его на-

хоккей

Дерзкий дебютант обыграл «Барыс»

Матчем в Астане с местным «Барысом» «Юрга» завершила вторую выездную серию матчей.

Атакующий и быстрый хоккей показали югорчане и неожиданно для «Барыса» с первых минут игры повели в счете. Первым распечатал ворота хозяев словак Марек Заграпан. Все же замыслы «барсов» в первом периоде «разбивались» о корпус Эдгарса Масальскиса, вратаря соперника и голкипера сборной Латвии, который в этом матче отразил сорок бросков.

И снова в первые же минуты второго периода «Барыс» получает гол в свои ворота. На этот раз ошибку допустила оборона «барсов», которая, сосредоточившись на нападении, упустила из виду проскочившего в зону хозяев нападающего «Юрги» Максима Пепеляева. Он выиграл в поединке у Джейфри Гласса. Третий гол ему через пять минут при «сухих» воротах гостей забивает временно исполняющий обязанности капитана «Юрги» Игорь Емелеев. После третьей пропущенной шайбы Гласс отправился скамейку запасных, а его место в воротах занял Виталий Еремеев.

Казалось бы, игра уже была сделана, но подопечные Андрея Хомутова не опустили руки и, практически забыв об обороне, стали большими силами атаковать ворота нашей команды. И, видимо, к такому повороту событий наша команда оказалась не готова. К шестой минуте третьего периода счет стал равным 3:3, и все пришлось начинать сначала.

Наставник «Юрги» в спешном порядке сделал небольшие перестановки в звеньях, и это тут же дало свои плоды. Правда, гол получился несколько курьезным: шайба вылетела из под коньков борющихся у бортов игроков обеих команд, и, казалось, просто ударившись о клюшку Кирилла Петрова, буквально проползла под коньками Виталия Еремеева, который ее там совсем не ждал.

За минуту до конца основного времени, взяв тайм-аут, подопечные Андрея Хомутова вышли на лед в шестером, повторяя классическую комбинацию, – заменяют вратаря игроком. К тому же югорчане играли в меньшинстве. И вот, когда до сирены оставалось меньше тридцати секунд, Иржи Новотны снова сравнял счет.

В овер-тайме обе команды играли довольно грубо. Одно из столкновений у борта вообще закончилось дракой. К счастью для нашей команды, арбитры не стали прибегать к матч-штрафу, а ограничились десятиминутным удалением нашего защитника Евгения Блохина.



На серию послематчевых буллитов Шепелев поставил в ворота Михаила Бирюкова. И этот ход оказался удачным. Наша команда наконец-то победила в этой хоккейной лотерее.

Надо отметить, что победный гол забил воспитанник сургутского хоккея Илья Малюшин.

После матча главный тренер «Юрги» Сергей Шепелев так прокомментировал исход встречи:

– Я думаю, игра понравилась болельщикам. До конца держала в напряжении. Обидно, конечно, выигрывать в три шайбы, терять очки. Но это – хоккей, никуда от этого не денешься. Ребята – молодцы, что играли до конца, даже когда на последней минуте противник сравнял счет. Повезло, наконец-то, нам на буллитах. Буллиты – это лотерея: хорошо, если есть такие мастера, как в Магнитке или Уфе. А так, конечно, доволен, это хорошая поездка. Ребята – молодцы: в каждой игре выкладывались, играют от начала до конца. И любые очки, которые мы завоевываем дома или на выезде: одно, два или три, – я думаю, им прибавляют только уверенности в своих силах. Практически с любой командой они могут играть наравне. Конечно, при стопроцентной самоотдаче самих.

Наставник ХК «Барыс» Андрей Хомутов был более лаконичен:

– Поздравляю команду-соперника с победой. Согласен, что это была интересная и очень тяжелая игра для нас. При счете 0:3 ребята, конечно, молодцы, не опустили руки, бились до конца, сравняли счет. Они старались, и, думаю, претензий к ним нет.

Ведущий страницы – Александр Миронов

футбол

Чемпионат наконец-то закончился

16 октября завершился очередной открытый чемпионат Сургута по футболу. Впервые за всю историю подобных мероприятий в нашем городе он длился почти три с половиной месяца.

Ч

то и говорить, несмотря на то, что определились победитель и призеры, а также десяток команд, которые в следующем году будут играть уже в суперлиге городского чемпионата, называть этот турнир удачным очень сложно.

Начнем с того, что турнир начался очень поздно. Обычно городской чемпионат начинался в июне и заканчивался в начале августа. Перед этим в городе всегда проходил Кубок города по футболу, и поэтому в День физкультурника (вторая суббота августа. – **Прим. автора.**) оба победителя встречались между собой. И именно этот матч, который, кстати, проходил на призы «Сургутской трибуны», всегда был украшением праздника.

В этом же сезоне кубок не проводился вообще, а к означенной дате чемпионат даже не достиг экватора. Поэтому, чтобы не нарушать традицию, в спешном порядке было принято решение, что в праздник встретятся две сборные нашего города – молодежь и ветераны.

Большинство команд, которые принимали участие в чемпионате, – это клубы, которые представляли свои производственные коллективы, спортивные школы или общественные движения. Август и сентябрь у них уже изначально был распланирован для других мероприятий. К тому же нельзя забывать, что футболисты – это обычные люди, у которых есть семья. А жен и детей нужно в летний период вывозить на отдых в более теплые регионы.

По вышеперечисленным причинам первоначальный график соревнований был полностью нарушен. В дальнейшем команды оказались в неравном положении. Одни,



Фото Леонида Березинского

кому нужно было выступать в параллельных турнирах или просто в командах уже не хватало людей, вынуждены были играть чуть ли не через день, а потом чуть не целый месяц дожидаться своей очереди, а другим приходилось подстраиваться под график первых и тоже потом в «пожарном» режиме нагонять пропущенные матчи.

В этой ситуации в выигрыше оказались те, кто сумел каким-либо способом убедить организаторов чемпионата (а это были не официальные лица, а всего лишь энтузиасты-любители) создать им более комфортный график игр, когда их команда была полностью укомплектована, а соперник был ослаблен.

По окончании турнира главный судья соревнований Виктор Будыка заявил следующее: «Нынешний чемпионат стал для нас хорошим уроком. Больше подобных ошибок мы постараемся не совершать. Расписание турнира будет составляться перед чемпионатом и ни в коем случае не будет меняться. Также будут строго называться самовольные переносы игр».

Однако вернемся теперь к самому чемпионату, о котором мы писали в этом году никак не по сравнению с предыдущими годами.

Несмотря ни на что, он получился очень интересным и захватывающим. В отличие от предыдущих в нем не было одного или двух явных лидеров, которые изначально боролись за победу. На этот раз как минимум восемь команд реально претендовали на золотые медали. Правда, и участников тоже было хоть отбавляй. Впервые за всю историю городских чемпионатов их насчитали ровно двадцать. Безусловно, такое количество было

практически не имела слабых мест. Благодаря серьезному усилию со стороны лучших игроков, в прошлом выступавших за «Факел», а также игрокам из Пыть-Яха и Нефтеюганска, команда имела не только сбалансированный состав, но и великолепный резерв.

Главным и, пожалуй, самым грозным оружием у «Шамкира» были форвард Александр Могарян, который успел поиграть в высших дивизионах Молдавии и Украины, и диспетчер команды Денис Манченко. В большинстве случаев именно этот tandem и решал исход матчей. В конечном итоге команда набрала 48 очков и стала двукратным чемпионом.

Безусловно, мы все поздравляем «Шамкир» с золотыми медалями, однако не стоит забывать, что звание чемпиона еще и к многому обязывает. Другими словами, чемпион обязан вести себя ответственно. В нашем случае, став досрочно победителем в чемпионате, «Шамкир» попросту не явился на заключительный матч с «Локомотивом» и тем самым положил ложку дегтя в победную бочку меда.

Второе место, как и в прошлом году, завоевала «ТЭАТ». Команда Алексея Степанова в этом сезоне вполне могла стать чемпионом. Да и состав был подходящим. Но, похоже, команда и сама не верит, что способна подняться на высшую ступень пьедестала почета.

Бронзовый призер нынешнего чемпионата «Омскгазмия» сделал огромный шаг вперед по сравнению с прошлым сезоном. Но сам главный тренер команды Игорь Аксенов выступлением своих подопечных остался явно недоволен. По его мнению, «Омскгазмия» был способен на большее, но досадные ничьи и поражения лишили его команду более высокого места в турнирной таблице.

Впрочем, десятка команд, которые на следующий сезон уже выступят в суперлиге чемпионата города, выглядит следующим образом: «Шамкир», «ТЭАТ», «Омскгазмия», «БВИ», «Локомотив», сборная НГДУ «Комсомольскнефть», «Газпромтранс», «ЗСК», «Сибиряк» и «КПРФ».

Но на этом футбольный сезон в Сургуте не закончен. Уже в эти выходные на городском стадионе стартует Кубок города, который, по иронии судьбы, не откроет футбольный сезон, а закроет его. Ну что ж, если он состоится, то будет и главный матч между чемпионом и обладателем Кубка на призы нашей газеты. Как говорится, лучше поздно, чем никогда.



угры

Северный очаг

*Окончание.
Начало на 1-й стр.*

«О, домашнего Дома Золотая Богиня – Огонь – Мать! Этот Дом и этого Дома утварь, Всех Домов Богов – хранителей, Всех детей-малышей, всех взрослых и малых, от духов-нечистей Охраняя – Защищая, Живи!» – зазвучал призыв к Богине огня – Най Анки, к которой у обских угров особое отношение. Огонь для них – Мать, а разве без нее возможна жизнь человека?

Вокруг кострища, перед тем как поставить в печь, пронесли приготовленный по национальному рецепту угровских народов икряной хлеб, а все присутствующие были приглашены к участию в обряде «Священный огонь». Желающие брали ленту из красной ткани и бросали ее в разгоравшийся костер с пожеланиями добра и благополучия. Надо сказать, что обские угры часто приносили жертвы огню, а жертвовать костру красное платье или кусок красной ткани было принято для того, «чтобы у Анки были дети», а в доме – мир и покой.

Красной была и лента, разрезание которой открывало проект «Северный очаг» под знаком орнамента «Костище», вырезанного на деревянной доске, представленного здесь же, возле построек. Он означает жизнь, изобилие, охраняет от болезней, отгоняет злых духов и является символом чистоты, семейного благополучия, здоровья и

радости. Гости с интересом рассматривали лабаз, забраться в который при желании можно было по своеобразной лестнице – бревне с зарубками. Радовали глаз богатые шкуры оленей и рыжих лисиц, разложенные на входе в лабаз. А когда гости подошли к хлебной печи, тепло от которой распространялось вокруг, то получили угощение – тот самый икряной хлеб. Надо ли говорить о том, что кусочек сытного лакомства пришелся весьма кстати в этот прохладный осенний день!

Хлеб был испечен с использованием белой муки. Когда ее еще не было в этих краях, готовился он следующим образом: в печи сушилась черемуха, затем размальвалась в муку. Ее замешивали с рыбным жиром в густое тесто и формировали лепешки. Делали их довольно большими – в пол-листа и толщиной в два пальца. Эти лепешки не пекли, а сушили на солнце или наклонной доске в жару от костра, а лучше всего в остывшей хлебной печи или на лемехах над костром. А уж если пекли на стойбище в печи, то угли сдвигали к задней стенке и закрывали отверстие для выхода дыма. Дно печи хозяйка обязательно обметала от золы смоченной в воде метелкой из душистых кедровых или пихтовых веток. Основой для хлеба была и мука, полученная из рыбных косточек. Да из чего бы не был приготовлен такой хлеб, он однозначно питательный и вкусный!

Отогреваясь возле печи, гости узнали о том, что все представленные в проекте постройки выполнены сотрудниками Дома коренных народов Севера **Александром Сайнаховым**, а печь сделана мастером из Ханты-Мансийска **Анатолием Вайдучиповым**. Причем и постройки, и печь сделаны в соответствии с традиционными технологиями обских угров. Только лишь основа печи – не из черемуховых прутьев, а из специальной сетки, но покрыта, как и положено, соломой, смешанной с конским

навозом. Сверху, конечно же, побелена известью, которую ханты и манси используют издавна, – ее в этой земле было всегда достаточно.

...Завершающим действием, тронувшим сердца гостей праздника, стала посадка саженцев кедра. Было это наполнено особым смыслом. Ведь обские угры считают, что кедр – место обитания душ предков, кедровая шишка – символ человека, имеющего семью, потомство, а орехи – семена новой жизни. В «Старом Сургуте» кедры были поса-

жены как символ долголетия традиций, обычаев и обрядов коренных народов Севера.

В гости к сургутянам приехали друзья – творческие коллективы из Ханты-Мансийска и Тарко-Сале (Ямал). На сцене они сменялись один за другим. Еще

долго звучали в «Старом Сургуте» национальные мелодии. А в небо все улетал и улетал дымок от северного очага, который в этот день согрел многих.

*Анжелика Давыдова
Фото Леонида Березницкого*



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Среда, 20 октября

утро +4

день +5

вечер +3

3 м/с
Ю3

749
мм.рт.ст.

восход 08.00
заход 17.40

долгота
дня 09.40

Четверг, 21 октября

утро +3

день +4

вечер +3

4 м/с
3

755
мм.рт.ст.

восход 08.03
заход 17.37

долгота
дня 09.34

Gismeteo.ru

Свидетельство о государственной регистрации № 1028600595869

БУДУЩЕЕ СТРОИМ ВМЕСТЕ!!! ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ «СТАРШЕКЛАССНИК»

продолжают набор учащихся 9,10,11 классов

Подготовка к ЕГЭ и поступлению
в региональные и столичные вузы.

Наш адрес: ул. Бахилова, 5, школа №39
(за магазинами «Детский мир» и «Русский сувенир»).

Тел.: 61-00-61, 34-33-66

Реклама